

合剂含药血清后袁细胞因子水平与 LPS 组相比明显下降袁与空白血清组没有显著差异遥而在同时加入联苯双酯含药血清与 LPS 之后袁培养上清中细胞因子水平明显高于空白对照组袁接近 LPS 组水平袁降酶合剂血清加 LPS 组比较有显著性差异遥结果见表 3 遥

表 3 各因素对大鼠 KC 培养上清中细胞因子水平的影响

Group	IL-6 (pg/ml)	IL-8 (pg/ml)	TNF- α (pg/ml)
Serumcontrol	2.28依.83	3.78依.09	2.13依.83
LPS	11.11依.03**	10.60依.81**	4.73依.45**
Jiangmeihejiserum	3.99依.51#	4.23依.39#	2.23依.21#
Jiangmeihejiserum+LPS	4.17依.13#	5.56依.10#	2.38依.06#
Biphenyldimethylesterate+LPS	9.16依.75**	10.71依.56**	3.91依.92*

*孕0.05,**孕0.01 增Serumcontrolgroup;#孕0.05,**孕0.01 增LPS group; 孕0.05 增Jiangmeihejiserum+LPS.

3 讨论

目前已经认识到细胞因子代谢的异常是引起机体病理变化的重要因素袁现已将 IL-1 尧 IL-6 尧 IL-8 和 TNF 列入炎症介质的范畴袁证明它们具有强烈的致炎活性袁引起肝组织的损害遥研究表明袁慢性肝炎尧重型肝炎和肝硬化患者血清 IL-6 水平显著增高袁其活性与肝组织炎症和坏死程度相关遥慢性活动性乙型肝炎患者血清和肝组织内 IL-8 水平也明显增高袁并与肝脏损害指标渊ALT 尧胆红素等冤呈正相关关系遥急性甲尧乙型肝炎尧慢性乙型肝炎和重型肝炎患者血清和外周血单个核细胞诱生的 TNF 活性明显增高袁是介导肝损害的重要炎症介质之一袁与乙型肝炎类型尧肝损伤程度及病毒复制有密切关系遥这可能与慢性肝炎患者体内持续存在肝炎病毒的感染以及肝炎病毒感染后形成的免疫复合物或肠道内革兰氏阴性细菌感染袁释放的内毒素入血有关袁这些因素均可以刺激单核巨噬细胞尧淋巴细胞尧成纤维细胞及内皮细胞等产生 IL-6 尧 IL-8 和 TNF 遥

D- 氨基半乳糖是一种肝细胞毒药物袁以之造成急性肝损伤袁是最为常用的肝损伤动物模型遥其主要作用机理为降低三磷酸腺苷袁改变尿嘧啶核苷酸代谢袁导致肝细胞大分子合成障碍袁使肝细胞发生急性损害袁引起肝脏组织的炎性细胞浸润及枯否细胞活跃增生袁人而成为肝脏内大量生成 TNF 尧 IL-6 及 IL-8 产生的基础遥另一方面袁肝脏急性损伤后所产生的内毒素袁亦可以大量诱导细胞因子的产生遥因此袁通过 D- 氨基半乳糖损伤的动物模型袁探讨肝脏损害与细胞

因子的关系袁是合理可行的遥本实验随着动物的急性肝损伤袁细胞因子分泌水平明显增高袁并与转氨酶的增高呈现出明显的正相关性遥观察到重度慢性乙肝 IL-8 尧 TNF- α 含量明显高于轻度及中度慢性乙肝袁中度慢性乙肝又高于轻度慢性乙肝袁肝功能指标与血清 IL-8 尧 TNF- α 浓度呈正相关袁提示增高的 IL-8 尧 TNF- α 可以促进肝细胞损伤遥因此可初步认为肝脏损害与细胞因子之间存在一个互为因果的关系袁D- 氨基半乳糖导致的肝脏促进细胞因子的释放袁而大量的细胞因子又进一步加剧了肝脏的损害遥

内毒素是一种炎症细胞因子的强刺激剂遥本实验通过内毒素刺激体外培养的枯否细胞模型袁发现降酶合剂含药血清能够显著抑制枯否细胞分泌 IL-6 尧 IL-8 和 TNF- α 袁使它们降到正常水平附近袁而联苯双酯却无此作用遥在以前的研究中袁我们发现以清热祛湿尧活血健脾为法制剂而成的降酶合剂具有降 ALT 快且远期反跳率低于联苯双酯的特点遥结合本次试验结果袁我们认为降酶合剂对肝细胞保护作用的重要机制袁与其通过对机体免疫功能的调节袁降低 IL-6 尧 IL-8 和 TNF- α 等细胞因子的产生和释放有关遥

本次实验袁加入单纯的含药血清后袁肝脏 KC 细胞分泌细胞因子有一定的上升趋势袁但比较缓和袁与内毒素刺激后 KC 细胞的大量分泌有显著性差异袁说明中药含药血清可能对 KC 细胞分泌细胞因子有双向调节作用袁即在一般情况下有一定的促进分泌作用袁在病理情况下则具有显著抑制作用袁其机制尚待进一步的探讨遥

参考文献

咱暂 荆俊杰. 白细胞介素 6 在肝纤维化中的作用咱暂临床肝胆病杂志,1997,13渊冤77-8.

咱暂 王 新,许才泼,陈岳祥,等. 慢性肝病患者血清肿瘤坏死因子-琢与白细胞介素-8 水平关系的研究咱暂 临床肝胆病杂志,1996,12渊冤99-101.

咱暂 徐国良. 降酶合剂治疗慢性乙型肝炎 42 例疗效观察咱暂新中医,2000,32渊冤1-2.

咱暂 张文海,王金生,张 立. 大鼠枯否细胞的分离和培养方法咱暂中国医科大学学报,1998,27渊冤49-50.

咱暂 陈 群,王胜春,汤 斌. 慢性肝病尧肝癌患者 IL-6 尧 IL-8 和 TNF- α 活性测定及意义咱暂临床肝胆病杂志,1998,14渊冤177-9.

咱暂 金珍婧,李东复,太京华,等. 慢性肝病患者血清细胞因子变化与临床意义咱暂中国免疫学杂志,2000,16渊冤390-1.

咱暂 邵 沂. 肿瘤坏死因子与乙型病毒性肝炎病情关系的探讨咱暂临床消化病杂志,2000,12(3):118-9.

咱暂 吴长健,张 燕,王晓玲. 乙型肝炎与 NO 尧 IL-8 尧 TNF- α 之间关系的探讨咱暂中国煤炭工业医学杂志,2000,3渊冤11-2.